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Предлагаем готовую программу социально-психологической поддержки пятиклассников с упражнениями и играми, чтобы помочь учащимся безболезнено адаптироваться к основной школе.
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СКАЧАТЬ

Чтобы снизить тревожность учеников 5-х классов и адаптировать их к основной школе, реализуйте программу социально-психологической поддержки «Мост». Работу над программой начинайте, когда получите письменное согласие родителей (законных представителей) на психолого-педагогическое сопровождение учащегося. Программа состоит из двух частей: первую часть реализуйте во 2-м полугодии 4-го класса. Вторую часть программы проводите с учащимися 5-го класса в 1-м полугодии.

Проводите занятия один раз в неделю. В свободное помещение поставьте стулья по количеству участников. Разбейте учащихся на подгруппы по 15 человек. Малая группа сплачивает, создает атмосферу доверия.

Приложение

Сопровождение адаптации учащихся на новом образовательном уровне

1-й модуль. «Адаптационный тренинг»

Занятие 1. Снижение уровня тревожности, повышение психологического комфорта1
Цели: создать доброжелательную атмосферу, снизить тревожность, помочь актуализировать потребности пятиклассников.

Педагог-психолог: Ребята, мы с вами продолжаем цикл занятий «Мост», который начали в 4-м классе. Давайте вспомним, о чем мы говорили в прошлом учебном году. Обсудим темы и упражнения, которые запомнились, в том числе упражнения по кинезиологии. Если вы их не помните, я вам еще раз их покажу, и мы их повторим все вместе.

Упражнение «Как я провел лето»

Инструкция. Предложите участникам поиграть в игру «Как я провел лето». Пригласите одного участника и задайте ему вопросы про то, что он, возможно, делал летом. Участник два раза говорит правду, один раз ложь. Остальные участники догадываются, где он сказал правду.

Беседа: «Переход в пятый класс – что нового появилось в моей жизни»

Инструкция. Нарисуйте на доске гору, которая отображает школьный путь с первого по одиннадцатый класс. Предложите участникам продолжить фразы: «В начальной школе мне больше всего запомнилось…», «В пятом классе мне хотелось бы…». Дети высказываются по кругу. Отметьте интересные высказывания и оптимистические ожидания. Обратите внимание участников, что они уже имеют большой школьный опыт, который поможет им преодолеть дальнейший путь.

Предложите поговорить о пройденном отрезке пути и о том, что еще предстоит пройти и преодолеть всем участникам. Обсудите, что нового появилось в школьной жизни. Напомните о «Книге вопросов и ответов», которые участники составляли в прошлом учебном году. Просмотрите те советы, которые они сами себе давали. Спросите, с какими трудностями участники столкнулись на самом деле, что оказалось сложнее всего, есть ли какие-то неожиданные трудности, которые не обсуждали в прошлом году; обсудите способы преодолеть трудности.

Упражнение «Позитивные точки»

Педагог-психолог: Мы с вами вспомнили упражнения по кинезиологии, которые выполняли в четвертом классе. Сегодня мы освоим еще одно.

Инструкция. Участники выполняют упражнение стоя. Средний и указательный пальцы обеих рук кладут на точки, которые находятся на лбу посередине между линией бровей и волос. Пальцы на этих точках держат до возникновения под ними тепла или пульсации. При этом можно представить себе что-нибудь приятное.

Упражнение «Угадай, кто я!»

Инструкция. Раздайте участникам заготовленный бланк с вопросами. Школьники заполняют его, не указывая своего имени. Вопросы на бланке:

Ты мальчик или девочка?
Какого цвета у тебя глаза?
Какой длины твои волосы?
Какой школьный предмет тебе нравится?
Какое поведение тебя раздражает?
У тебя есть домашнее животное?
У тебя есть братья или сестры?
Чем ты любишь заниматься?

Скажите, что если кто-то из участников не хочет, чтобы его ответы зачитали, должен поставить на полях значок снежинки «*». Соберите бланки и зачитайте по очереди ответы участников, остальные угадывают того, кто это написал. Спросите: Сложно ли было угадывать? Что помогло угадать?

Занятие 2. Адаптационная игра «Действуем сообща»2
Цели: создать доброжелательную атмосферу, формировать групповую сплоченность, актуализировать знания детей о вербальных и невербальных способах общения.

Упражнение «Красные, желтые, зеленые»

Инструкция. Участники образуют круг. Прикрепите на спину каждого лист красного, желтого или зеленого цвета. По сигналу все участники выстраиваются в три колонны по цветам.

Упражнение «Постройтесь по…»

Инструкция. Поделите участников на две команды и попросите построиться: по алфавиту имен, по алфавиту фамилий, по длине волос, по количеству родных братьев и сестер, по размеру обуви.

Упражнение «В одну сторону»

Инструкция. Школьники объединяются в пары. Участники в паре становятся спиной друг к другу и по команде поворачивают голову влево или вправо. Выигрывает та пара, участникам которой удалось все три раза посмотреть в одну сторону.

Педагог-психолог: Что происходило с вами, когда вы выполняли упражнения? Были ли трудности и какие? То, что происходило между вами, можно назвать общением? Да, ребята, вы общались, устанавливали контакты, обменивались мыслями и эмоциями. Если для общения использовать речь, тогда оно называется вербальным, если мимику, жесты и пантомимику, то – невербальным. В своей повседневной жизни люди пользуются и вербальным, и невербальным способами общения. Мимические выражения несут в себе до 70% информации. При проявлении своих эмоциональных реакций люди более правдивы, чем в вербальном общении.

Упражнение «Картина»

Инструкция. Участники делятся на две команды. Пригласите первых игроков команд к столу, где прикреплены листы бумаги А3, рядом положите фломастеры. Сообщите тихо первым игрокам, какую картину они должны нарисовать, например: «море, корабль, солнце, пальму (число элементов картины равно числу участников команды)». Первый игрок рисует один из элементов картины. Далее он приглашает второго и объясняет ему мимикой и жестами все элементы. Второй участник сам выбирает, что рисовать, рисует и объясняет третьему игроку элементы, которые остались.

Рассмотрите картины каждой команды и обсудите с участниками, получилось ли им нарисовать картину, понимали ли они, что от них требуется. Задайте вопросы: Трудно ли было объяснять что-то только мимикой и жестами? Трудно ли было понимать без слов других? Хотелось ли начать использовать речь?

Упражнение «Аплодисменты»

Инструкция. Похвалите школьников за активное участие и предложите последнюю игру, которая называется «Аплодисменты». Начните тихо хлопать в ладоши, выберите глазами одного из участников и подойдите к нему. Школьник выбирает из группы следующего участника, кому вы будете аплодировать вдвоем. Затем второй участник выбирает третьего. Последнему участнику аплодирует вся группа.

Занятие 3. Адаптационная игра «Действуем сообща» (продолжение)

Цели: создать доброжелательную атмосферу, формировать навыки групповой сплоченности и умения действовать сообща, выработать согласованность в действиях.

Упражнение «Все, что я люблю»

Инструкция. Предложите участникам поднимать руки или хлопать, если они согласны с вашими фразами. Например, хлопают те, кто: «Любит читать», «Любит шоколад», «Любит получать пятерки», «Любит кошек», «Любит томатный сок», «Умеет готовить яичницу», «Не боится высоты», «Умеет дружить», «Хочет и дальше учиться в этом классе», «Уважает своих одноклассников».

Упражнение «Рукопожатие»

Инструкция. Выберите водящего из участников и предложите ему закрыть глаза. Остальные молча по очереди подходят к нему и здороваются за руку. Когда он узнает кого-то из класса, то сжимает его руку и называет имя. Если узнает правильно, то тот, кого узнали, занимает место водящего и закрывает глаза. Если узнает неправильно, то выберите нового водящего.

Беседа: «Что такое взаимодействие, взаимопомощь и взаимопонимание?»

Инструкция. Объясните, что понятия «взаимодействие», «взаимопомощь» и «взаимопонимание» объединяют общение двух и более человек. Взаимопомощь – это оказание помощи и поддержки другим. Взаимопонимание – понимание мыслей и чувств другого человека. Взаимодействие – общение людей, которые объединены общей целью, а также влияние одного на другого. Обсудите, как взаимодействуют участники, ощущают ли взаимопомощь и взаимопонимание своих одноклассников.

Упражнение «Как поступить, что сделать?»
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СКАЧАТЬ
ситуации 

Инструкция. Предложите участникам ситуации, к которым они придумывают продолжение. В продолжении нужно решить, что делать героям, чтобы организовать взаимодействие, лучше понять друг друга, оказать помощь и поддержку. По желанию можно распределиться на команды и инсценировать продолжение.

Упражнение «Волшебная лампа»

Инструкция. Поделите участников на подгруппы по 5–6 человек. Предложите представить ситуацию, когда каждая команда оказывается в пустыне и совершенно случайно находит волшебную лампу. Кто-то берет ее в руки, трет и из нее появляется волшебный джин. Теперь они могут загадать ему три желания, но так как они нашли лампу вместе, то желания должны подходить всем участникам. Если кто-то не будет доволен, то желание не сбудется. Участникам необходимо договориться. Обсудите: Почему они выбрали именно эти желания? Что было самым важным в этом выборе? Трудно ли было договариваться? Какие были еще варианты?

Занятия 4–6. Большая психологическая игра «Планета моего класса»3
Каждое занятие ведется до логического завершения этапа (этап занятия не прерывается). В каждом классе будет свое продвижение по этапам, своя скорость «рождения планеты».

Цели: создать образ/метафору класса; формировать понимание того, что школа – территория развития; создать единый творческий дух класса.

Разминка. Упражнение «Ассоциации»

Инструкция. Каждый ученик говорит, с каким явлением природы ассоциируется его настроение сегодня. Нарисуйте на доске условные значки (например, солнышко – «солнечная погода, мне весело», тучка – «хмурая погода, плохое настроение», спираль – «у меня настроение-вихрь, не могу сидеть на месте»). Выявите общий настрой класса.

Основная часть. Рождение Классной планеты

Этап 1. Создание метафоры
Инструкция. Нарисуйте на доске круг. Задайте ученикам вопрос: «Что это?» Вокруг круга нарисуйте звезды. Расскажите о том, что все взаимосвязано. С одной стороны, то, что нас окружает, влияет на формирование наших интересов, потребностей, желаний, действий; с другой – каждый из нас вносит свой вклад в изменение действительности. Так, с одной стороны, школа диктует свои правила пребывания в ней, с другой стороны – мы сами можем сделать жизнь в школе для нас такой, чтобы нам там нравилось находиться.

На доску повесьте ватман с нарисованной планетой (без материков, просто голубой круг). Объясните, что это планета и она должна быть чем-то наполнена – материками, морями, океанами.

Этап 2. Создаем материки
Инструкция. Предложите ученикам создать планету своего класса – Классную планету. Обсудите, какие материки будут на планете. Материк – это та сторона школьной жизни, с который сталкивается каждый ученик. Например: материк Учения (уроки, олимпиады, факультативы), материк Общения (друзья, совместные проведения переменок), материк Интересов (секции, кружки, студии). Всего должно быть 5–6 материков. Участники придумывают материкам названия.

Поделите класс на группы. Каждая группа после жеребьевки создает свой материк (форму материка) и наполняет его содержанием. На каждом материке должны быть географические объекты, названия которых отражают важность того, что происходит на нем. Например, горы Диктантов и болото Двоечников на материке Учения, поляна Болтушек и мост Дружбы на материке Общения, лес Мобилок и плато Компьютеров на материке Развлечений.

После создания материков каждая группа представляет его классу. Класс может предложить дополнить его дополнительными объектами. Все материки приклеивают на ватман. Учащиеся сами определяют местоположение их на планете.

После того как участники создадут материки, обратите внимание, что рядом с каждой планетой есть спутники – те, кто помогает в школьной жизни. Предложите несколько спутников: Семейный (Родительский), Учительский, Классный (спутник Классного руководителя), Помощники (это могут быть вожатые, социальные педагоги, психологи, медсестры – кто им тоже помогает). Нарисуйте заранее спутники – белые круги разных размеров. Приклейте спутники к ватману рядом с планетой, не подписывая.

Примечание. Если в классе два-три ученика не хотят примыкать к какой-либо группе, предложите им создать свой остров. Правила создания те же, что и материка: название острова и его наполнение (содержание) должны отражать его суть.

Этап 3. Освоение водного пространства
Инструкция. Учащиеся делятся на группы и рядом с каждым материком обозначают океан, моря, проливы, названия которых будут выражать эмоциональное отношение к тому, что происходит на материке. Например, материк Общения может омываться океаном Любви, морем Преданности, проливом Страха, а материк Учения – морем Удовольствия, океаном Трудностей, бухтой Неожиданностей. Каждой группе надо придумать 3–5 водных объектов. Названия морей и океанов участники пишут на ватмане около материков.

Предложите учащимся раскрасить спутники. Так вы выявите эмоциональное отношение к учителям, классным руководителям и родителям (в целом).

Этап 4. Населяем планету
Инструкция. Обратите внимание учащихся, что планета пока еще не живая и ее надо населить людьми. Каждому ученику раздайте маленькую бесцветную фигурку человека – мальчика или девочки до 5 см высотой и предложите ее раскрасить – оживить. На теле человека они пишут 1–2 важных качества, которые ему присущи.

После оживления своего человека ребенок заселяет (приклеивает) его на тот материк, где ему наиболее комфортно. Регулируйте заселение планет, так как многие заселяют своих человечков на материк Общения, Интересов или Развлечения. После заселения планеты отметьте, что все жители могут свободно перемещаться как внутри материков, так и посещать другие материки. Для этого сделайте бумажные полоски – мостики, которыми материки соединяются.

Этап 5. Правила жизни
Инструкция. Обсудите важность правил совместного существования, проживания. Распределите участников по группам с теми, с кем еще не работали вместе (3–4 группы). Задача группам: придумать 3–5 правил, которые должны неукоснительно соблюдаться в классе, чтобы в нем было комфортно учиться и общаться. Каждое правило записывают на отдельном листе и вывешивают на доску.

Далее участники создают единый свод правил Классной планеты. Правила записывают на чистом месте ватмана рядом с планетой. Предложите каждой команде создать свой герб/эмблему планеты, выбрать лучший и приклеить его в углу ватмана. Ватман с Классной планетой, сводом правил и гербом вывесите в классном уголке.

Этап 6. Экологическая проверка
Инструкция. Проводите этап в рекреации или раздвиньте в классе парты, чтобы освободить пространство для подвижной игры. Предложите ребятам испытание, в котором они смогут проверить: насколько дружно умеют преодолевать препятствия и работают ли их правила класса на деле. Для этого учащиеся делятся на 3–4 группы по 6–7 человек. Каждая группа уходит в свой угол. Психолог перед каждой группой чертит на полу мелом 2 линии на расстоянии примерно 3 метров. Между линиями 3–4 небольших круга, чтобы можно было свободно встать в каждый круг ногой.

Педагог-психолог: Перед вами болото с кочками. Ваша задача всей командой перейти от одной границы болота до другой по кочкам. Половина ваших участников группы будет проходить испытание с закрытыми глазами. Если участник заступил от границы кочки больше чем на полступни, то вся команда возвращается на исходную позицию и начинает испытание сначала. Даю вам 3 минуты на обсуждение стратегии перехода. По команде начните испытание.

Примечание. Группы совещаются и начинают переход. Следите за правилом «заступа», и при нарушении – возвращайте команду на исходную позицию. После испытания все садятся в большой круг. Обсудите стратегии и ошибки, другие варианты перехода. Завершается обсуждение вопросами: Помогли вам правила, которые написали? Следовали вы им при взаимодействии?

Этап 7. Пожелания
Инструкция. Приготовьте заранее паспорт планеты – красивая «космическая» бумага со словами: «Жители Классной планеты прошли все испытания. Планета может занять достойное место в нашей Звездной школьной системе. Главный Астронавт – директор школы№  / Ф. И. О. / подпись». Выдайте паспорт жителям Классной планеты. Раздайте участникам маленькие бумажные стаканчики и вынесите в кувшине Напиток мира (чай, сок или компот – то, что больше любят дети). Все по кругу говорят пожелания друг другу и пьют Напиток мира.

Занятие 7. Диагностика: особенности мышления и структура интеллекта

Инструкция. Напечатайте каждое задание на отдельном листе. Участники переворачивают лист с заданием по команде, чтобы все имели равные возможности выполнения. Кто закончит раньше – ждет других. Если учащиеся не успели сделать все в задании, то все равно переворачивают страницу по команде и приступают к новому заданию. Инструкцию к тесту зачитайте вместе с учениками. Спросите, все ли понятно, и ответьте на вопросы, если они есть. Задание участники выполняют в тишине строго определенное время.

Тест 1. Слуховая память
Педагог-психолог: Я буду называть цифры, а вы внимательно слушайте и запоминайте их. По моей команде возьмите ручку и запишите в листке ответов по памяти эти цифры в той последовательности, в которой они произносились. Сначала цифр будет немного, потом – все больше и больше. Будьте внимательны! Если какую-то цифру не запомнили – пропустите ее место в строчке. Например, если диктую ряд 2-4-7-3-1, то в листке ответов пишите подряд без запятых 24731.

Инструкция. Цифры диктуйте с равным интервалом – 1 секунда. Учащиеся слушают весь ряд. Далее дайте команду «Пишем», после которой учащиеся берут ручки и пишут продиктованный ряд цифр. 1) 3 8 6 7 1; 2) 2 4 8 5 3 7; 3) 9 1 7 5 4 2 8; 4) 5 7 4 8 3 6 1 9; 5) 7 3 9 4 5 1 6 2 8.

Тест 2. Вербально-логическое мышление
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СКАЧАТЬ
задачи к тесту 2
Педагог-психолог: Все мы отличаемся по разным качествам: по росту, силе, весу, настроению. Если построить троих ребят по росту, то мы увидим, что первый из них выше второго, а второй выше третьего. Кто выше всех? А кто ниже всех? Вам будут предложены задачи, ответами на которые будут имена. В 7-м и 8-м заданиях имена заменены набором букв, а качества будто обозначены «иностранными» словами. Но эти задачки решаются, как и предыдущие. В 9-й и 10-й задачках будут 2 ответа, так как там 2 вопроса. В листке ответов на первое место поставьте ответ на первый вопрос, на втором – ответ на второй вопрос. Внимательно читайте задачки и решайте их. Время выполнения – 8 минут.

Тест 3. Выделение существенных признаков
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СКАЧАТЬ
задачи к тесту 3
Педагог-психолог: Представьте себе копировальную бумагу (если дети не знают, что это, объясните, как она действует). Если на лист белой бумаги положить копирку синего цвета и провести линию простым карандашом, какого цвета линия получится на бумаге? Верно, синего. А если копирка будет черная? А теперь вопрос, ответ на который каждый даст себе сам в тишине, не подсказывая другому. Если будет 2 копирки: сначала мы положим синюю, а потом на нее – черную? Какой цвет будет у линии? Какой вывод сделаем? Каждый сделает вывод для себя, вслух произносить не надо. Теперь ответьте на вопросы. Обратите внимание на 9-ю и 10-ю задачи. Цвета в них зашифрованы набором букв, но решаются они так же, как и предыдущие. В листке ответов пишите только цвет полученной линии. Время выполнения – 4 минуты.

Тест 4. Гибкость мышления
Педагог-психолог: Перед вами наборы букв. В течение трех минут вы должны составлять из них слова, не пропуская и не добавляя ни одной буквы. Слова могут быть только существительными. Запишите полученные слова в бланк ответов под соответствующей цифрой.

1. ЯОДЛ
2. РУОТ
3. ОКТС
4. АИЦПТ
5. ОЕЛСВ
6. ЕУЗНКЦ
7. АИСЛПК
8. ААККЗС
9. АЕОВГРТ
10. АЬЕВЛРФ

Тест 5. Математические закономерности (логика)
Педагог-психолог: Перед вами числовые ряды. В каждом ряду записана последовательность цифр, установите ее и продолжите числовой ряд по логике. Запишите в листе ответов те цифры, которыми вы продолжили последовательность. Время выполнения – 6 минут.

1. 2 4 6 8 10 12 14.
2. 2 4 7 9 12 14 17.
3. 58 50 43 37 32 28.
4. 2 3 5 8 13 21.
5. 1 2 2 4 8 32.
6. 25 36 47 58.
7. 2 5 3 6 4 7.
8. 24 12 6 3 1,5.
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СКАЧАТЬ
бланк ответов
Обработка результатов
Подсчитайте правильные ответы (в бланке даны курсивом) в каждом столбце. Число правильных ответов поделите на количество вопросов задания и выявите уровень мышления. Например, если из 10 заданий Теста 2 учащийся выполнил всего 2, поставьте 0,2 балла. Сделайте вывод: вербально-логическое мышление – низкий уровень. Если из 8 заданий теста 5, выполнил 6 – поставьте 0,75. Вывод: логика – уровень выше стреднего.

Занятие 8. Я и мои цели4
Цели: формировать понимание важности этапов для достижения цели, поэтапного планирования достижения цели.

Упражнение «Волшебная рука»

Инструкция. Ученики обводят свою ладошку. На пальчиках нарисованной руки пишут свои хорошие качества, на ладошке – что хочется изменить в этом году (например, улучшить оценки по математике). Обсудите, как написанные качества могут достичь изменений.

Сказка об Аэроплане
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СКАЧАТЬ
«Историю о славном Учмаге, учителе его Магуче и бедном, но вылеченном Аэроплане»
Инструкция. Прочитайте сказку О. Хухлаевой «История о славном Учмаге, учителе его Магуче и бедном, но вылеченном Аэроплане» и обсудите каждый этап планирования.

Рисунок «Радуга моих целей»

Инструкция. Учащиеся рисуют радугу, вверху пишут цель на этот год (ту, что писали на ладошке) и по цветам радуги – 7 шагов к ее достижению. Рядом два облака – средства и способы. Обсудите на занятии несколько достижений цели. Учащиеся забирают рисунки домой. В конце года вернитесь к рисункам, обсудите, что получилось из задуманного.

Занятие 9. Я и мое время: основы тайм-менеджмента5
Цели: дать понятие времени, хода времени, его необратимости, формировать понимание важности управлять своим временем.

Блок 1. Понятие времени

Инструкция. Прослушайте и обсудите песню В. Высоцкого «Песня об обиженном времени». Задайте участникам вопросы по тексту песни: Как и почему относились ко времени герои песни? Что произошло со временем? Как оно поступило? Изменило ли это героев песни? Что такое время и для чего оно нам нужно? Что в нашей жизни зависит от времени? Можно ли без времени обойтись? Как вы распоряжаетесь своим временем?

Блок 2. Поглотители времени и хронометраж

Упражнение «Круг времени»
Инструкция. Обсудите, что можно делать в течение дня. Предложите нарисовать круг и разделить его на части в соответствии со своими основными делами в течение дня. Каждую часть участники подписывают. Обратите внимание учащихся на то, что занимает больше всего времени. Задайте им вопросы: Это то, что действительно хочется, или часть интересных дел не успеваете делать? На важные дела остается время? Что еще хотелось бы сделать?

Педагог-психолог: То, что нас отвлекает от важных и нужных дел (постоянные разговоры по телефону, компьютерные игры) называют «поглотителями времени». Какими делами мы жертвуем в ущерб «поглотителям»? Это важные дела?

Примечание. Разберите ситуации, когда откладывают выполнение важных дел, тянут до последнего. Откладывание на потом называют прокрастинацией. Обсудите, к каким последствиям она приводит. Предложите придумать, что напомнит о выполнении дел.

Занятие 10. Я и мое время: основы тайм-менеджмента (продолжение)

Блок 3. Важно управлять своим временем

Цели: осознать важность планирования своих дел; познакомить с понятиями «жесткие» и «гибкие» дела, важные и неважные, интересные и неинтересные, их сочетаемость; сформировать понимание, как учитывать разные дела при планировании.

Работа в группах
Инструкция. Поделите класс на четыре группы. Упражнения выполняет каждая группа отдельно, а обсуждают все вместе.

Упражнение «Идеальный стол» (групповое задание)
Инструкция. Группы изображают стол, который захламлен школьными предметами. Например, один ученик играет роль тетради, второй – книги, третий – пенала. Все вещи «свалены» в одну большую кучу. Спросите: как себя чувствует «отдельная вещь», если она «придавлена другой»? Обсудите, зачем нужен порядок. Каждая группа придумывает, как должен выглядеть идеальный рабочий стол для выполнения уроков. Обсудите важность порядка и распорядка дня. Участники составляют на доске идеальный распорядок буднего дня и выходного.

Игра «Выходные в лесу с ночевкой» (групповое задание)
Инструкция. Предложите участникам набор предметов. Задача группы: определить, какие 10 предметов важны для ночевки в лесу.

Набор предметов: бидон, бутылка колы, веревка, дрова, заварка чая, карта окрестностей, компас, консервы, котелок, кремовый торт, крупа, овощи/фрукты, палатка, сухое печенье, ружье, спальник, спасательный жилет, спички, справочник опасных растений и грибов, топор, фен, фляги с водой, фонарик, чипсы, электрочайник.

Обсудите важность дел. Познакомьте с понятиями «гибкие» и «жесткие» дела (гибкие – дела, которые можно делать в разное время или отложить их выполнение, жесткие – которые необходимо сделать в определенное время), важные и неважные дела, интересные и неинтересные. Расскажите, что такое сочетаемость дел (например, неинтересные, но важные дела; интересные, но неважные). Попросите каждого участника написать список своих важный и неважных дел.

Упражнение «Раздели на части» (игра для всего класса)
Инструкция. Предложите участникам предметы: толстые книги, маленькие тонкие брошюры, пустые коробки разных размеров. Выберите 2 человека и попросите их перенести все эти предметы с одного места на другое (примерно 5 метров), но с определенным условием. Сначала один ученик пробует все вещи перенести одновременно, потом второй – переносит по частям (сам определяет, как распределить на части). Обсудите эффективность каждого способа.

Создайте метафору, что толстые книги – это важные дела, тонкие – не очень важные, коробки – пустая трата времени, перенос вещей с места на место – умение распределять свои ресурсы, чтобы сделать все дела. Расскажите, как важно планировать свои дела, чтобы избежать перегрузок. Каждый ученик составляет примерный план дел на неделю (из предыдущих списков).

Занятие 11. Итоговое занятие «Мои ценности в школьной жизни»

Цель: обобщить знания, которые получили в ходе цикла занятий «Мост», определить и обсудить главные ценности школьной жизни.

Инструкция. Поделите класс на группы по 4–5 человек. Каждая группа договаривается и рисует на листе ватмана то, что они сами больше всего любят и ценят в школе. Затем каждая команда представляет свою работу. Вопросы для обсуждения: Что для нас самое главное в школе? Без чего мы могли бы обойтись, но при этом чувствовать себя в школе комфортно? Что самое приятное в 5-м классе? Всегда ли нравится делать то, что необходимо для учения? А как себя мотивировать это сделать? После обсуждения вывесите работы в классе.

Занятие 12. Диагностика эмоциональной сферы

Инструкция. Участники выполняют Тест школьной тревожности Филлипса. После тестирование проведите рефлексию всего курса занятий. Психолог просит участников ответить для себя, чем помог «Мост» на этапе перехода в пятый класс. В конце занятия каждый участник дает напутствие (пожелание) всем.
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